

4月起 这些新规将影响你我生活

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备;督促集中用餐单位落实食品安全主体责任;强化公平竞争刚性约束,提振企业信心……4月,这些新规将实施,一起来看!

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处

罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确,集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

强化公平竞争刚性约束 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制

准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准,明确红线底线。办法提出,起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景;实现全流程网上办;明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限由现

行的10个工作日缩短至7个工作日。

规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确,进出境行李物品应当符合合理自用的要求;超过合理自用数量的,按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的,应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的,应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

(新华社北京3月29日电 记者 齐琪)

西安市教育局发出通知 严禁在职中小学教师有偿补课

本报讯(记者 张彦刚)为进一步规范教师职业行为,维护教育公平,落实立德树人根本任务,根据《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》《校外培训行政处罚暂行办法》《事业单位工作人员处分规定》及教育部、陕西省教育厅关于师德师风建设相关要求,西安市教育局3月28日就严禁西安市在职中小学教师(含幼儿园、中等职业学校)教师有偿进行学科类校外补课发出通知:在职中小学教师严禁在校外培训机构兼职兼课。

西安市教育局明确,在职中小学教师严禁有偿补课行为,西安全市在职教师(含民办学校教师)必须严格遵守以下规定:严禁在校外培训机构兼职兼课;严禁组织、推荐或诱导学生参加校内外有偿补课;严禁为校外培训机构或他人介绍生源、提供相关信息;严禁以家属、亲友等名义开办补习班或从事有偿补课活动;严禁利用职务之便谋取补课报酬或其他不正当利益。

西安市教育局同时明确,凡违反上述规定者,一经查实,将依规依纪从严处理:行政处分方面:视情节轻重给予警告、记过、降低岗位等级、撤职、开除等处分。

在资格处罚方面:取消评优评先、职称晋升资格,暂缓或撤销教师资格;在经济追责方面:全额追缴违规所得,并扣发当年绩效工资及奖励性补贴。

在连带责任方面:对涉事教师所在学校及负责人予以通报批评,取消年度考核评优资格。在公开曝光方面:典型案例通过官方渠道向社会通报,形成警示震慑。情节严重、影响恶劣的,依法移送纪检监察或司法部门处理。

西安市教育局要求,各区县、开发区教育局、直属学校需设立专项举报渠道(电话、邮箱,各区县、开发区教育局专项监督联系方式可登录西安市教育局网站查询),接受社会监督;落实“一案双查”,既查教师违规行为,也查学校管理责任;西安市教育局将联合公安、市场监管等部门开展明察暗访。要求各学校组织教师签订《师德承诺书》,开展警示教育;从即日起各区县、开发区教育行政部门应进行专项排查,结果报西安市教育局备案,将师德考核纳入教师聘用、绩效考核核心指标,实行“一票否决”。

全国民航今起执行夏秋航季航班计划

新华社北京3月29日电(记者 黄堯 王聿昊)记者从中国民航局获悉,全国民航将于3月30日至10月25日执行2025年夏秋航季航班计划。新航季共有209家国内外航空公司计划每周安排定期客货运航班12.3万班,比上一夏秋航季增长1.0%。

国内航线航班方面,49家航空公司计划每周安排国内航线(不含港澳台地区)定期客货运航班97604班。38家航空公司计划新开640条国内独飞客运航线,主要为新疆、内蒙古、贵州、四川、云南等旅游目的地支线机场与重庆、贵阳、长沙、西安、天津等枢纽机场间

的干支衔接航线和支线航线。

港澳台地区航线航班方面,中国民航局已批复22家内地与香港航空公司在内地44个航点与香港间的每周1454班客货运航班计划;批复11家内地与澳门航空公司在内地24个航点与澳门间的每周668班客运航班计划;批复20家

大陆与台湾航空公司在大陆17个航点与台湾桃园等4个航点间的每周764班客货运航班计划。

国际航线航班方面,中国民航局已批复193家国内外航空公司每周22946班定期客货运航班计划,比上一夏秋航季增长33.0%,涉及78个境外国家。

在中关村聆听“未来序曲”

3月27日至31日,2025中关村论坛年会举办。北京敞开大门,迎接春天,也迎接来自100多个国家和地区的创新者。

2025年,以人工智能为主要代表的新一轮科技革命加速发展,让大众对未来充满渴望,而中关村论坛是前瞻未来的重要窗口。5大板块128场活动、60场平行论坛……千名顶尖学者、中外嘉宾围绕“新质生产力与全球科技合作”的年度主题,展开前沿对话,共绘未来蓝图。

▶在中关村展示中心常设展内,人形机器人“天工”在进行行走演示。
新华社记者 鞠焕宗 摄



活的“科技史”

“没走两步,就遇上一个机器人,‘硅基生命’引人注目。”这不是科幻片,而是论坛年会现场的真实写照。

没有什么比未来更令人神往。聆听“未来序曲”,中关村论坛给出了精彩的演绎——“机器人店员”递上现磨咖啡、“机器人书法家”挥毫泼墨、仿生机器狗即兴表演后空翻……

年会现场如同大型“机器人求职现场”。15家企业的近百台机器人在迎宾、交流、主持、表演、服务五大类核心场景中,展示自身智能技术的商业化潜力。这一切让参会者真切地感受到,未来已来,就在你我身边。

诞生于2007年的中关村论坛,历经18年积淀,成为我国创新发展、积极参与国际科技合作的重要窗口。

从长寿命超导量子比特芯片、量子计算云平台“夸父”,到AI光芯片“太极”、通用智能体“通通”……近年来,一系列科技成果

都选择在中关村论坛与公众见面。

本届年会期间,中关村论坛重大成果、《国家创新指数报告》、2024年度“中国科学十大进展”、具身智能十大重点研究方向和标准化白皮书等一批科技成果、创新政策和权威报告发布,向世界分享“中国科技故事”,为全球创新发展提供新思路、新启示。

创新“梦工厂”

促供需对接,本届论坛年会举办中关村国际技术交易会、技术交易开放日等十余场技术交易活动,打造创新链产业链深度融合新引擎。

“前脚刚从中关村论坛前沿大赛路演台上走下,后脚就遇到前来合作的投资人和园区代表,使我们快速打通上下游,让技术成为产品。”博睿康首席技术官王昱婧激动地说。

创新的“化学反应”,离不开土壤肥沃的创新雨林。如果说中关村论坛见证了大家的圆梦时

刻,那么它背后的中关村则是创新企业的筑梦之地。

“资本市场的宠儿”、人工智能独角兽企业智谱AI,携AI智能体 AutoGLM 亮相今年的年会开幕式。

创始人张鹏回忆起那个最初梦想,“6年前,我们就怀有一颗初心:要让机器人像人一样思考、让AI真正帮人们做些什么”。

而今,这个梦想已经实现:从智谱AI诞生的AI智能体 AutoGLM 已经能让AI跳出对话框,身体力行替人类“干活”。

中关村人共同构筑起一座创新“梦工厂”。这里不乏一流的技术、一流的人才,政策的精准滴灌、耐心资本的悉心浇灌,让梦想插上起飞的翅膀。

托举“地球村”

从“中国的硅谷”到“世界的中关村”,“开放”始终是中关村论坛的题中之义。

年会期间,30多家国际组织与机构主办承办18场平行论坛,把前沿技术突破转化为推动全球

发展的强劲动力。

今年,有“硬科技企业成长摇篮”之称的中关村国际前沿科技大赛,国际参与度再创新高,来自75个国家和地区的3200多个项目参赛,国际项目占比达40%。

国际参与度之高、认可度美誉度之高,折射出中关村论坛与日俱增的影响力、链接力、辐射力。

近期,长安链、RISC-V 处理器核、理想整车操作系统等一系列开源成果密集上新。这一“用创新带动创新”的尝试,不仅以自由、开放的氛围惠及更多创新者,凝聚起闪耀的群体智慧,更凸显了中国引领开源之潮流,让世界共享中国智慧的气度。

量子计算、AI大模型、生物科技……面对新一轮科技革命浪潮,世界各国需要携手突破技术壁垒,共享发展成果。作为面向全球科技创新交流合作的国家级平台,中关村论坛成为链接全球智慧、共创美好未来的一座桥梁。

(据新华社北京3月29日电 记者 董素玉 乌梦达 王君璐)

陕西省电力安全 标准化技术委员会成立

本报讯(记者 张维)3月29日,在陕西省市场监督管理局、陕西省发展和改革委员会、国家能源局西北监管局、陕西省应急管理厅、陕西省国资委、陕西省消防救援总队等多部门相关负责人的见证下,由9家单位共同筹建的陕西省电力安全标准化技术委员会成立仪式暨第一届委员会第一次会议隆重举行。

中国应急管理学会消防工作委员会副主任岳喜强在致辞时说,成立陕西省电力安全标准化技术委员会,是陕西服务国家能源安全战略的主动担当,有助于整合各方力量,集聚关注关心电力安全方面的有识之士,共同打造高水平的电力安全,从而助推陕西高质量发展。

陕西省市场监督管理局副局长牛子仲表示,标准是行业治理的先手棋,更是安全生产的硬约束。陕西作为能源大省,更需要充分发挥标准牵引和标委会的支撑作用,切实将“安全第一”的目标方向转化为“万无一失”的具体指南。